

**ОТЗЫВ научного руководителя**  
**о диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата филологических наук**  
**Герасимовой Анастасии Алексеевны**  
**на тему: «Количественные методы исследования**  
**грамматических ограничений (на материале вариативного**  
**согласования в русском языке)»**  
**по специальности 5.9.8 — Теоретическая, прикладная и сравнительно-**  
**сопоставительная лингвистика (филологические науки)**

Диссертационное сочинение А. А. Герасимовой посвящено разработке количественных методов сбора и анализа эмпирического материала в задаче моделирования вариативного согласования. Тема диссертации находится на передовом рубеже современных исследований в области моделирования грамматики на основе небинарных противопоставлений, выявляемых в оценках приемлемости и при анализе частотности языковых выражений. В работе А. А. Герасимовой ставится актуальная задача совершенствования методов экспериментального синтаксиса для анализа вариативных языковых феноменов и проводится полномасштабное исследование одного из таких феноменов — вариативного согласования в биноминативных предложениях русского языка, построенное на результатах серии экспериментов. Статистический анализ данных, полученных в ходе экспериментов, позволяет сформулировать обобщения об уровне приемлемости различных стратегий согласования в биноминативных предложениях в зависимости от целого набора факторов — структурных, признаковых, коммуникативных и просодических. Эти обобщения, в свою очередь, становятся основой для формально-теоретического моделирования вариативного согласования в русском языке, в ходе которого А. А. Герасимова предлагает уточненную модель множественного согласования, в которой выбор контролера согласования разрешается в синтаксисе или передается на интерфейсные

уровни в зависимости от признаковой спецификации потенциальных контролеров.

Диссертационное исследование А. А. Герасимовой является одним из этапов более широкого исследовательского проекта автора по изучению русской грамматики методами экспериментального синтаксиса, в котором количественные методы используются для выявления грамматических ограничений и уточнения распределения альтернативных конструкций. Эту работу А. А. Герасимова ведет уже на протяжении более шести лет. За это время она с отличием завершила обучение в бакалавриате, магистратуре и аспирантуре филологического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова, неоднократно становилась победителем или призером конкурсов МГУ для молодых сотрудников, аспирантов и студентов, добившихся значительных результатов в педагогической и научно-исследовательской деятельности, молодежного конкурса научных исследований, Всероссийского форума молодых ученых. Сейчас А. А. Герасимова является сотрудником НИВЦ МГУ имени М. В. Ломоносова, ведет активную научную и преподавательскую деятельность, участвует в преподавании курсов по выбору и межфакультетских курсов МГУ, посвященных экспериментальной лингвистике, является одним из основных исполнителей гранта РНФ, реализуемого в МГУ.

В рамках работы над диссертационным сочинением А. А. Герасимова продемонстрировала прекрасное знание предметной области, проработала и критически проанализировала обширную научную литературу по количественным исследованиям в лингвистике, по формальному и экспериментальному синтаксису, по теоретическим и экспериментальным подходам к согласованию. Работа выполнена на высочайшем научном уровне и характеризует автора как сложившегося ученого, способного самостоятельно ставить научные задачи и предлагать пути их решения.

Считаю, что диссертационное исследование А. А. Герасимовой «Количественные методы исследования грамматических ограничений (на

материале вариативного согласования в русском языке)» является  
завершенной работой на важную для современной теоретической и  
экспериментальной лингвистики тему, имеет существенное значение для  
развития количественных методов исследования грамматики и может быть  
представлено к защите на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 5.9.8 — Теоретическая, прикладная и  
сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Научный руководитель —  
доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры теоретической  
и прикладной лингвистики филологического  
факультета Московского государственного  
университета имени М. В. Ломоносова

Е. А. Лютикова